

# 英国首次本土发射卫星失败

## 再次打击欧洲国家的航天雄心

总部设在英国的维珍轨道公司9日晚使用飞机“水平发射”运载火箭，执行英国本土首次卫星发射任务，但未能将卫星送入轨道。

这家私人航天企业10日凌晨在社交媒体推特删除一条宣布入轨成功的推文，另发声明称：“看来我们遭遇了异常情况，无法进入轨道。我们正在评估信息。”维珍轨道隶属维珍集团旗下，由英国富豪理查德·布兰森创办。

格林尼治时间9日22时02分，一架经过改造代号“宇宙女

孩”的波音747客机，从英格兰西南部康沃尔郡纽基机场起飞，左侧机翼挂载“发射器一号”运载火箭。火箭长21米、重逾25吨，搭载7家客户委托发射的9颗微型卫星。

23时15分左右，“宇宙女孩”飞至爱尔兰以南大西洋海域上空约10700米的高度。火箭脱离，点火，向上爬升。如果一切顺利，这些卫星将在555千米高度脱离火箭，进入近地轨道运行。

然而，意外出现。英国航天局商业航天项目主任马特·阿彻

说，火箭一级发动机点火正常，把火箭送入太空，但二级发动机出现“技术异常，未能入轨”。“今后几天，英国政府和维珍轨道等多家机构将共同展开调查。”

维珍轨道公司说，飞机和机组人员安全返回纽基机场。

飞机从纽基机场起飞时，数以千计航天爱好者在跑道外欢呼。路透社报道，入轨失败消息传来，人群迅速安静，随后散去。

以前，英国制造的卫星必须借助美国、法属圭亚那等外国发射基地上天。按照法新社的说法，英国原本希望借助这次发

射，成为第9个能够独立发射地球轨道卫星的国家。

英国科学大臣乔治·弗里曼在发射开始前说，这是历史性一刻。“假如一切按计划进行，我们将赢得欧洲太空竞赛，成为第一个从欧洲发射卫星的国家……我们今晚发出一个重要信号：我们决心在明日太空经济占有一席之地。”

路透社说，这次发射失败再次打击欧洲国家的航天雄心。去年12月20日，意大利制造的“织女星-C”火箭在法属圭亚那发射失败。 据新华社电

## 韩国：妻子工作养家的家庭比例增加

在韩国，传统的单职工家庭是指丈夫外出工作，妻子当全职主妇。如今，受多种因素影响，妻子工作养家、丈夫当“家庭主夫”的单职工家庭在婚龄不满6年家庭中的比例逐步上升。

韩国《中央日报》9日援引韩国统计局数据报道，2021年结婚不满6年的家庭中，妻子工作养家的单职工家庭占比达到16.7%，为2015年以来最高；2015年时这一比例为13.6%，此后逐年上升。

依照《中央日报》说法，这一现象背后的原因是女性劳动参与率上升、职场地位及收入提高、社会对家庭传统角色分工观念的转变等。

一名在京畿道城南市一家中型企业工作的34岁女职员就是家中的“顶梁柱”。在丈夫2020年底失业、当起“家庭主夫”后，她工作养家已经两年多。“我不认为周围的人会觉得我们奇怪，”她说，“虽然我的收入不算高，但也够养家糊口。因为工作，我推迟了做母亲的时间。”

《中央日报》说，推迟生育或是妻子工作养家的单职工家庭面临的一大问题。

研究显示，截至2021年，婚龄不满6年的单职工家庭中56%没有孩子，而丈夫养家的单职工家庭和双职工家庭中未生育的比例分别为36.8%和50.4%。依照《中央日报》解读，这些数字表明，对妻子承担养家责任的家庭而言，女性生孩子的可能性更小。 据新华社电

## 巴西政府调查强闯国家权力机构事件

巴西政府9日宣布，正在调查强闯国家权力机构事件的幕后黑手。截至当天，巴西警方已逮捕超过1500名强闯国家权力机构的参与者。

巴西军方和警方9日拆除了前总统雅伊尔·博索纳罗支持者在军方总部对面搭建的帐篷，逮捕了大约1200人。加上前一天落网的300多人，迄今已有超过1500名暴力冲击国家权力机构的参与者遭逮捕。

巴西司法部长弗拉维奥·迪诺9日在记者会上说，政府当前聚焦惩罚冲击国家权力机构的参与者以及这些人的幕后黑手，警方已经开始追踪那些为示威者乘巴士进入首都埋单的人。

迪诺说：“最糟糕的情况已经结束。”

据美联社报道，超过100辆搭载示威者的大巴8日抵达巴西首都巴西利亚。数千名博索纳罗的支持者当天闯入国会大厦、联邦最高法院和总统府，与军警冲突。这些人打砸破坏，导致总统府窗户破损、办公用品四散，国会大厦部分区域淹水，最高法院多个会议厅遭洗劫。

迪诺说，这些闯入者试图在全国范围制造多米诺骨牌效应，他们可能受到多项指控，包括组织犯罪、策划政变等。

路透社报道，总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦已返回总统府“高原宫”，在那里与国防部长和三军总司令讨论应对举措。 据新华社电



1月9日，在巴西首都巴西利亚，工作人员清理总统府遭到破坏的家具。 新华社发



## “炸弹气旋”袭击美国加州引发洪灾

1月9日，在美国加利福尼亚州圣克鲁斯，暴风雨导致圣洛伦索河泛滥。

美国加利福尼亚州近日遭遇“炸弹气旋”，导致多地发生洪灾。“炸弹气旋”通常是指发生在中高纬度洋面上、强烈且快速发展的锋面爆发性气旋，常伴有强风和雨雪，具有很大破坏力。 新华社发

## 美国6岁男童带枪上学 课堂枪击老师

美国弗吉尼亚州警方9日首次公布6岁男童枪击教师事件细节：这名男童把母亲购买的一把手枪装进书包上学，在课堂上朝一名女教师开枪，事前没有争吵、肢体冲突或语言警告。

### 险闹人命

枪击事件6日发生在弗吉尼亚州纽波特纽斯市里奇内克小学一年级教室，震惊全城。市警察局长史蒂夫·德鲁9日在记者会上首次公开事件细节。

德鲁说，依据警方目前掌握的情况，事发时，25岁的女教师阿比·兹沃纳“正在授课，男孩拿出枪械，对准她，开了一枪”。德鲁澄清自己在案发当天有关老师和男孩发生“口角”的说法，称两人事发前更像是在“互动”。

男孩开枪时，兹沃纳本能地举手抵挡，子弹穿过她的手

掌后射入胸腔上部。她中弹后，迅速安排其他学生离开教室。眼下兹沃纳正在医院接受治疗，伤势稳定。

德鲁说，一名学校工作人员听到枪声后冲进教室，控制住那名男孩，其间遭遇男孩反抗。警察到现场后把男孩带走，他目前羁押在一家医疗机构内。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道，这是美国2023年首起校园枪击事件，枪手只有6岁，实属罕见。美国校园枪击多发，去年发生在K-12学校(指幼儿园至高中阶段)的枪击事件多达60起。

### “蓄意”开枪

纽波特纽斯市长菲利普·琼斯9日告诉CNN记者：“我们要回答很多问题……6岁孩子如何拿到枪，如何能有意地去使用它……我承诺，将追究

责任人。”

德鲁重申，这起枪击“不是意外”，男孩“蓄意”开枪，所用9毫米口径手枪由他的母亲合法购得。不清楚男孩母亲是否可能面临指控。

按照司法专家的说法，依照弗吉尼亚州法律，这名男孩理论上可能遭刑事指控，但指控过程将伴随重重障碍。

吉福兹防止枪械暴力法律研究中心高级法律顾问阿利森·安德曼说，弗吉尼亚州的枪支管控法律“弱于其他许多州”。据美联社报道，弗州没有法律规定枪支所有者必须把枪械锁起来。

依据弗州法律，如果不慎把一把上膛且未上保险的枪支置于可能危及14岁以下儿童生命安全的地方，枪支所有者可能受到起诉。违者将被定为轻罪，最高刑期为1年监禁，最高罚款2500美元。 据新华社电

## 年轻人择业 九成德国家长最推荐技术员岗位

一项最新调查显示，对于年轻人择业，九成家里有孩子的德国成年人最推荐选择成为一名技术人员。

受德国公务员协会委托，德国福沙舆论调查所于2022年12月调查1005名家中孩子的德国成年人，内容涉及设想如何向家中的子女、孙辈或其他年轻人推荐未来职业。

德新社1月9日援引调查结果报道，90%受调查对象推荐技术人员这一职业，比例最高；其后是医生、法官和税务顾问，受推荐比例分别为79%、69%和69%。

相比之下，属于公共服务部门的一些职业，比如幼教、警察和垃圾收集工的受推荐比例略低，分别为57%、43%和38%。 据新华社电